
ГЕНЕРАЛЬНАЯ 

ПРОКУРОТУРА 

АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ 

РЕСПУБЛИКИ 



ГРАЖДАНСКО-ПРАВОВАЯ 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ 

Гражданский кодекс 

Азербайджанской 

Республики 

 28 декабря 1999 года 
 



Гражданская 

ответственность является 

имущественной и носит 

компенсационный характер. 
 

Основной формой гражданско-

правовой ответственности 

является возмещение вреда (в 

натуре или путем возмещения 

убытков). 
 



Статья 1099. Ответственность юридического или 

физического лица за гражданское правонарушение 

(деликт), допущенное его работником 

Юридическое или физическое лицо несет 

ответственность за гражданское  

правонарушение (деликт), допущенное его 

работником, и возмещает вред,  

причиненный его работником при исполнении 

трудовых (служебных,  

должностных) обязанностей. 



Статья 1100. Ответственность за вред, 

причиненный государственными органами,  

органами местного самоуправления, а также их 

должностными лицами 

Вред, причиненный физическому или юридическому 

лицу в результате незаконных  действий (бездействия) 

государственных органов, органов местного  

самоуправления либо должностных лиц этих органов, в 

том числе в результате  издания не соответствующего 

закону или иному правовому акту акта  

государственного органа или органа местного 

самоуправления, подлежит  

возмещению Азербайджанской Республикой или 

соответствующим  муниципалитетом. 



Статья 1101. Ответственность за вред, 

причиненный незаконными действиями  органов 

дознания, предварительного следствия, 

прокуратуры и суда 

Вред, причиненный физическому лицу в результате 

незаконного  осуждения, незаконного привлечения к 

уголовной ответственности, незаконного  применения в 

качестве меры пресечения заключения под стражу или 

подписки о  невыезде, незаконного наложения 

административного взыскания, возмещается  

Азербайджанской Республикой в полном объеме 

независимо от вины должностных лиц органов дознания, 

предварительного следствия, прокуратуры и суда в порядке,  

установленном законом. 



Неосновательное обогащение, Ст. 1091-1095 

ГК 

Гражданский кодекс возлагает 

обязанность  на неосновательно 

обогатившееся лицо возвратить 

приобретенное вследствие 

неосновательного (без правовых 

оснований) обогащения. 



Законопроект  - уголовной 

ответственности за незаконное 

обогащение (свыше 10000 

манат) 



АДМИНИСТРАТИВНАЯ 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ 



Кодекс об административных 

правонарушениях, 11 июля 2000 

года 

Статья 7. Принцип равенства перед 

законом 

Юридические лица привлекаются к 

административной ответственности  

независимо от формы собственности, 

места нахождения, организационно-

правовой формы и подчиненности. 



Статья 17. Административная 

ответственность юридических лиц  

Юридические лица, в том числе 

иностранные юридические лица, за 

административные проступки, 

предусмотренные настоящим Кодексом, 

подлежат административной 

ответственности на общих основаниях. 



Кодекс содержит ряд статей 

содержащих ответственность 

физических лиц, должностных лиц и 

юридических лиц за коррупционные 

правонарушения. 

 например: 

Ст.44 - Наpушение пpава гpаждан на ознакомление со списком избиpателей и 

дpугих аналогичных пpав;  

 

Ст.48 - Непpедоставление и неопубликование сведений о pезультатах 

голосования или об итогах выбоpов; 

 

Ст.53  - Нарушение трудового законодательства; 

 

 Ст.70 - Самовольный захват земель лесного фонда и незаконное пользование 

ими; 

 

Ст.234 -  Приобретение, владение, использование или распоряжение 

денежными средствами или имуществом , заведомо приобретенным  

преступным путем. (в незначительном  размере)  и т.д. 



Статья 23. Виды административных 

взысканий (применяемые в отношении 

юридических лиц) 

4) конфискация предмета, 

явившегося орудием 

совершения или 

непосредственным объектом 

административного проступка 

3) возмездное изъятие 

предмета, явившегося 

орудием совершения или 

непосредственным объектом 

административного проступка 

2) административный 

штраф 
 

1 манат ≈ 0,98€ 

Минимальный уровень – 3 маната 

физические лица – до 3000 манат 

должностные лица – до 10000 манат 

юридические лица – до 50000 манат  

1) предупреждение 

(письменное) 



Закон Азербайджанской Республики  

«Об административном производстве» 

21 октября 2005 года 

Главной формой административной 

ответственности в рамках данного закона 

является возложение обязанности на 

административный орган принять или отменить  

соответствующий административный акт.   

 



УГОЛОВНАЯ 

ОТВЕТСТВЕННОСТЬ 



Законом  

Азербайджанской Республики  

от 7 марта 2012 года  

в Уголовный Кодекс  АР  

были внесены изменения 

предусматривающие уголовно-

правовую ответственность 

юридических лиц. 



Возможность применения уголовной 

ответственности юридических лиц 

законодатель ставит в зависимость от 

определенных условий:  

1) Уголовно-наказуемое деяние должно быть совершено в пользу 

юридического лица или в защиту его интересов 2)  Уголовно-наказуемое деяние должно быть совершено 

физическим лицом имеющим организационно-распорядительную 

связь с данным юридическим лицом. 

 - должностное лицо, уполномоченное представлять юридическое 

лицо 

 - должностное лицо, уполномоченное принимать решения от 

имени  

юридического лица; 

 - должностное лицо, уполномоченное контролировать 

деятельность  

юридического лица; 

 -  работник юридического лица в результате неосуществления 

контроля со стороны должностных лиц 
 



Применение уголовно-правовых мер к юридическому лицу не 

исключает  уголовную ответственность физического лица, 

совершившего данное деяние или  участвовавшего в какой-

либо форме в его совершении. 

Прекращение уголовного преследования в отношении 

физического лица, в установленных законом случаях не 

препятствует применению уголовно-правовых мер к 

юридическому лицу. 

Однако законодатель сделал исключение 

из этого общего правила: 

Уголовно-правовые меры в отношении юридического лица не могут быть 

применены, если лицо, совершившее преступление в пользу 

юридического лица или в защиту его интересов, освобождено от 

уголовной ответственности в связи с истечением срока давности. 



Также законом предусмотрен иммунитет от 

применения уголовно-правовых мер в 

отношении  

1)государства 
3)международных 

организаций 
2)муниципалитетов 

Закон перечисляет конкретные преступления за 

совершение которых возникает  уголовная 

ответственность юридических лиц. 

 

Вначале – 16 статей. 

На сегодняшний день -  56 

Коррупционные преступления - 13 

 



Статья 99-5. Виды уголовно-правовых мер, 

применяемых к юридическим лицам 

1)  Штраф  

 - от 50000 до 200000 манат; 

 - не может превышать 

половину стоимости его 

имущества. 

3) Лишение 

юридического лица 

права заниматься 

определенной 

деятельностью  

 - от 1 года до 5 лет 

4) Ликвидация 

юридического лица 

2) Специальная 

конфискация 

* Согласно Закону Азербайджанской Республики от 7 марта 2012 года 

№ 314-IVQD глава 15-2 Уголовного кодекса Азербайджанской 

Республики вступит в силу одновременно с изменениями в связи с 

порядком применения уголовно-правовых мер в отношении 

юридических лиц, которые будут внесены в Уголовно-процессуальный 

кодекс Азербайджанской Республики и Кодекс Азербайджанской 

Республики об исполнении наказаний 



Законопроект соответствующих изменений 

и Кодекс Азербайджанской Республики об 

исполнении наказаний еще не готов. 



Законопроек

т изменений 

и 

дополнений 

в УПК 

Определение 

прав и 

обязанностей 

представителя 

юридического 

лица и порядок 

осуществления 

представительств

а 

Порядок допроса 

представителя 

юридического лица 

и проведения 

других 

процессуальных 

действий в 

отношении 

юридического лица 

Порядок составления 

процессуальных 

документов в том 

числе обвинительного 

заключения в случае 

привлечения 

юридического лица к 

уголовной 

ответственности  

Процессуальная 

возможность 

привлечения 

юридического 

лица в качестве 

обвиняемого 

Запрет 

реорганизации, а 

также ликвидации 

юридического лица 

в период 

осуществления 

уголовного 

преследования 



Спасибо за внимание! 


